

БОЛЬШЕВИК

ОРГАН РЕЖЕВСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РЕЖЕВСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

СРЕДА

22

ИЮЛЯ 1942 г.

№ 89 (1452)

поселок РЕЖ
СВЕРДЛОВСК. ОБЛ.
цена 10 коп.

НАЛЕТ СОВЕТСКИХ САМОЛЕТОВ НА КЕНИГСБЕРГ

На днях большая группа наших самолетов в сложных метеорологических условиях бомбардировала военно-промышленные объекты г. Кенигсберга в Восточной Пруссии.

В результате бомбардировки в городе возникло 38 очагов пожара, из них 17 пожаров в центре города, из которых 2 больших размеров. 14 пожаров, возникшие на юго-западной окраине города, сопровождались 10 взрывами. 7 очагов пожара и 3 сильных взрыва возникло на северо-западной окраине города. Все наши самолеты вернулись на свои базы.

Рапорт уральцев товарищу Сталину

Дорогой Иосиф Виссарионович, наш великий учитель и вождь! Полгода назад мы, трудящиеся Свердловской области, написали Вам свое новогоднее письмо. Больше миллиона человек вложили в него любовь и преданность родине, волю бороться и победить под знаменем Денина—Сталина. Металлурги и горняки, машиностроители и энергетики, железнодорожники и строители, угольщики и химики, лесорубы и колхозники, ученые и служащие поклялись дать Красной Армии больше танков, самолетов, пушек, снарядов, продовольствия для скорейшего разгрома гитлеровской банды. Начался год, которого не знал древний седой Урал. Каждое слово новогоднего письма запечатлено в наших сердцах, каждое дело уральцы начинают с мыслью о клятве.

Недаром в боевой песне уральских заводов и колхозов поется:

Могучий и грозный
Железный Урал,
Священную клятву
Те Сталину дал.
Как сталь броневая,
Та клятва тверда,
Первыми будем
На фронте труда.

Полгода прошло с тех пор, и мы рапортуем Вам, товарищ Сталин, что слово свое мы сдержали и продолжаем борьбу за новые достижения.

Было сказано в новогоднем письме, что в 1942 году уральцы увеличат выпуск вооружения и боеприпасов в два-три раза. Это сделано! Свое обещание мы, трудящиеся Свердловской области, выполнили, а по ряду важнейших видов оборонной продукции и значительно перевыполнили. Урал дает все, что требует от него фронт, изо дня в день осваивает новые марки сталей, увеличивает производство боевых машин и новых видов оружия, стремится перевыполнять задания Правительства.

Было сказано в письме, что мы твердо уверены в своих силах, что с именем Сталина преодолеем любые трудности. Оправдано и это. Коль не хватает мощностей, быстрее строим новые заводы. Коль нужны дополнительные кадры рабочих, за немногие дни готовим умелых производственников. Коль не хватает сырья, шире раскрываем богатые уральские недра, поднимаем добычу руды, топлива, добываемся, чтобы железные дороги быстрее возили грузы.

Было сказано в письме, что неугасима ненависть к немецким захватчикам. Еще ярче разгорелась она с тех пор. Грозную и беспощадную месть питает народ к подлому врагу.

И потому в своей работе мы не знаем усталости, не думаем об отдыхе, трудимся так, чтобы не мог упрекнуть нас фронт, чтобы спасибо сказали уральским оружейникам наши первые друзья-свои бойцы фронтовики.

Могучий арсенал Красной Армии стал наш край. Заводов теперь значительно больше, чем до войны. Дым заводских труб висит над уральскими горами. Рядом со старыми заводами быстро развернулись и на полную мощность работают эвакуированные предприятия. Они дают сейчас больше продукции, чем на прежнем месте. За время войны неузнаваемым стал Урал. В глубоком тылу, на богатом сырье, верными и умелыми руками кует он оружие. И есть у нас заветное желание: сделать для победы много — и еще больше, сделать хорошо — и еще лучше, сделать быстро — и еще быстрее.

Сильно изменился Урал, потому что изменились в эти суровые дни мы, сами люди Урала, люди советской страны, для которых есть только одна цель — полный разгром врага.

После того, как мы написали Вам, Иосиф Виссарионович, новогоднее письмо и дали свою клятву, на заводах и рудниках, в колхозах и совхозах высоко поднялось социалистическое соревнование. Оно достигло небывалого подъема после Вашего первомайского приказа. Ваше слово вдохновило советский народ на новые подвиги во имя разгрома врага в 1942 году. Образ близкой, желанной победы встал перед каждым из нас. Быстрее завертели станки, веселее потекла сталь в ковши, чаще начали сходить с конвейера грозные боевые машины.

Чудесная сила социалистического соревнования, нет ей равной в мире! То, что вчера казалось невозможным, сейчас стало доступным для сотен тысяч людей. В огне соревнования закаляется армия труда. В заводских корпусах и на колхозных полях множатся богатыри. Отборную руду дает лучший рудник Советского Союза — Гора Высокая. За 20, а то и за 30 человек работает здесь тагильский рудокоп Иван Завертало. Горячо дышат серовские домы — отличный чугуноплавит горновой Сагдеев. Хвалят машиностроители сталь Верх-Исетского завода и Уралмаша — много тонн этой стали сверх плана дают мастера-сталевары Базетов, Валеев и Сидоровский. За семерых работает свердловская железнодорожница Ранса Кыштымова. На заводах, рудниках и стройках выросли тысячи. Соревнуясь друг с другом, они пускают в ход всю свою сметку, находят способы



работать за десять и больше человек. Лауреаты Сталинской премии фрезеровщик Дмитрий Босый и горняк Илларион Ичкин каждый выполняет работу целой бригады, а главное — они будят творческую мысль, зовут к новым техническим достижениям.

Есть у нас немало заводов и цехов, мастерских, где все рабочие и работницы выполняют и перевыполняют нормы. Здесь соревнование дошло до самой глубины и захватило отстававших рабочих. Здесь не остается людей, равнодушных к чести своего производства. Так разворачивается народная мощь, растут ряды ударников и стахановцев.

Люди рвутся к новым победам. Рабочие организуются во фронтовые бригады и трудятся по-гвардейски. Как бойцы на фронте, не оставляют они поста, пока не выполнят задания.

Есть у нас, к сожалению, и такие предприятия, которые работают рывками, не используют полностью мощности оборудования, допускают брак в продукции, неэкономно расходуют сырье, топливо и электроэнергию. Зачастую на таких предприятиях увлекаются рекордами одиночек и забывают о рядовом рабочем, не оказывают ему помощи в освоении профессии и выполнении норм выработки.

Успех работы наших предприятий решают средние, рядовые рабочие. Они-то и составляют главную силу в социалистическом соревновании. Наша забота направлена к тому,

чтобы вся масса рабочих дружной семьей шла вперед и каждый мог сказать: я полностью выполняю свою производственную норму, свою обязанность перед фронтом.

Десятки и сотни тысяч новых рабочих пришли на наши заводы! Уральцы говорят: «Народ пошел в цехи!». Выполняя свою новогоднюю клятву, Урал поднял и двинул на заводы огромные трудовые резервы. На производство пришли домохозяйки, старики, подростки и заменили мужей, сыновей, братьев, отцов, ушедших в Красную Армию. Работают они так, будто собственной рукой делят фашистскую гадюку. Шестидесять два года столетью Мирону Сысоятину, а трудится за двоих. У него на фронте три сына, два зятя и семнадцать внуков. Своим трудом отец и дед фронтовиков мстит проклятому врагу, посягнувшему на нашу счастливую жизнь. «Не уйду с завода, — говорит он, — пока не загоним в гроб проклятого немца».

Сложными мужскими профессиями овладевают женщины. Домохозяйка Мария Катаева поступила на медеплавильный завод чернорабочей, а сейчас она — машинист, отлично водит паровоз. Жена красноармейца, работница Уралмашзавода Подберезина за короткий срок стала сверловщицей и выработывает полторы-две нормы в смену.

Лучшие уральские мастера обучают новых рабочих у станка. Свой многолетний опыт стахановец Уралмашзавода Спе-

хов прививает молодежи. За время войны он обучил 30 новичков, сделал их квалифицированными производственниками. Потерял счет ученикам строитель Шалаев, сам владеющий восемью профессиями. Спеховцев и Шалаенцев становится все больше.

Не отстает ст рабочих колхозное крестьянство. Старая уральская пословица говорит: «Уральский мужик с рудой и заводом дружит и от хлеба не бежит: своим хлебом железо растит». Дружба колхозной деревни с заводом крепка и нерушима. Колхозная деревня новогоднюю клятву помнит и свято выполняет. Многие мужчины из деревни ушли на фронт. Меньше стало тракторов, автомашин и лошадей, а весенний сев в этом году колхозники Свердловской области провели на 15 дней раньше, чем в прошлом году, перевыполнили государственный план и засеяли на десятки тысяч гектаров больше прошлогоднего.

Выросли новые вожаки колхозной деревни. Уже во время войны был избран председателем колхоза «Маяк» Матвей Булатов. Ему 64 года, а поднял он не легкое дело: колхоз засеял 1200 гектаров — столько и в мирное время не сеяли.

Хорошим колхозным организатором показал себя председатель колхоза «Новая жизнь» Надежда Анфилофьева. Под ее руководством колхоз значительно перевыполнил план сева, успешно провел все весенне-полевые работы и настойчиво добывается высокого урожая.

Женщины в колхозе — сейчас решающая сила: они овладели трактором и комбайном, стали шоферами, заводят фермы, руководят колхозными делами, и работают наши орлицы так, что мужчины перед ними шапки снимают. Женская тракторная бригада Домны Ларионовой уже выполнила половину своего годового задания. Жена красноармейца-фронтовика трактористка Прасковья Юдина на весну-весенке выработывала в смену полторы-две нормы. О бригаде Ларионовой колхозники говорят: «На работе им холод и дождь нипочем, ни трактористки, а золото».

Такова наша уральская деревня в дни войны.

Дорогой Иосиф Виссарионович! В последнюю декаду июня, завершая первое полугодие, трудящиеся Свердловской области стали на вахту Вашего имени. Трудно передать, с каким огнем в эти дни работали все.

Мы жили одной мыслью: сделать еще и еще больше, использовать каждую возможность, чтобы умножить свои успехи.

(Окончание на второй стр.)

В течение 20 июля наши войска вели бои в районе Воронежа и юго-восточнее г. Ворошиловграда.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

* За 19 июля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 40 немецких танков, 85 автомашин с войсками и грузами, 15 повозок, взорваны 8 складов с боеприпасами и 5 складов с горючим, подавлен огонь 8 багетей полевой и зенитной артиллерии, поврежден транспорт, рассеяно и частично уничтожено до 4 рот пехоты противника.

* В районе Воронежа наши войска продолжают наносить удары по немецко-фашистским войскам. Наши части заняли несколько переправ через реку Дон. Авиация активно поддерживала наземные войска и бомбила вражеские позиции. Противник упорно обороняется, сооружает минные поля и лихорадочно строит укрепления. На одном из участков наша часть в течение дня вела бои с противником и несколько потеснила его. Получив подкрепление и стремясь вернуть потерянные позиции, немцы предприняли атаку при поддержке танков. Наши бойцы встретили атакующих метким ружейно-пулеметным и минометным огнем, а затем перешли в контратаку и опрокинули гитлеровцев. В этом бою противник потерял свыше 700 солдат и офицеров, 13 танков, 5 орудий, 18 пулеметов и 10 минометов.

* Юго-восточнее Ворошиловграда наши войска вели упорные оборонительные бои. Советские бомбардировщики и штурмовики наносили удары по танкам, мотомехчастям и пехоте противника. Только на отдельных участках за 2 дня уничтожено 39 немецких тан-

ков, 95 автомашин с войсками и грузами, 10 автоцистерн с горючим, подавлен огонь 10 зенитно-пулеметных точек. Наши летчики сбили в воздушных боях и уничтожили на аэродромах 10 самолетов противника.

Героический подвиг совершил экипаж самолета, под командованием летчика-сержанта Дивиченко. При бомбардировке вражеского аэродрома советский самолет был подожжен сгнем зенитной артиллерии и истребителя противника. Объятый пламенем, самолет с бреющего полета продолжал уничтожать немецкие самолеты, находившиеся на аэродроме. Когда были израсходованы все боеприпасы и стало ясно, что спасти самолет уже нельзя, тов. Дивиченко принял решение нанести врагу последний удар и направил машину на колонну автоцистерн с горючим. Летчики, участвовавшие в этом налете, видели как поднялись огромные клубы дыма и огня горящих автоцистерн. Смертью храбрых погибли сталинские соколы — сержант Дивиченко, штурман Журавлев, стрелок-радист Мысиков и воздушный стрелок Ешов. Советский народ всегда будет помнить героев-летчиков, до последней минуты своей жизни борющихся за родину.

* На одном из участков Северо-Западного фронта полк пехоты противника атаковал передний край нашей обороны. Наши бойцы, отбив атаку немцев, на их плечах ворвались в район обороны противника, овладели 20 ДЗОТ'ми и высотой, имеющей важное значение. Позднее гитлеровцы пытались восстановить положение, предприняли несколько контратак, но каждый раз, понеся большие потери, откатывались назад. На этом участке фронта противник потерял только убитыми более

200 солдат и офицеров.

* На Калининском фронте продолжались бои местного значения. Наши бойцы беспокоят немцев непрерывными налетами и истребляют их живую силу. Подразделение тов. Головарева проникло в расположение противника и уничтожило 35 гитлеровцев. Гвардии красноармеец Черешнев вывел из строя 7 гитлеровцев.

* Партизанский отряд тов. С., действующий в одном из оккупированных немцами районов Сумской области, 3 дня вел бои с крупной карательной экспедицией противника. Партизаны разгромили гитлеровцев и захватили бронемашину, 5 станковых пулеметов, 14 автоматов, 48 винтовок, боеприпасы и другое военное имущество. Немецко-фашистские оккупанты потеряли убитыми и ранеными 175 солдат и офицеров.

* Немецкий солдат Франц Бригнер, находившийся в резервном госпитале в Цудевице, писал недавно еврейтору Стефану Шванду: «... Из нашего взвода, насчитывавшего 28 человек, уцелело только 5. Я был ранен, но могу считать себя счастливым, так как остался в живых. Скоро вернусь в Вельс и постараюсь остаться на родине, потому что нет ничего хуже, чем воевать с русскими. Здесь в госпитале я видел очень много страшного. Такая уйма калек!»

* Гитлеровские людоеды истребляют мирное население оккупированных советских районов. В местечке Акимовка, Запорожской области, немцы согнали на площадь 110 женщин, детей, стариков и расстреляли их. В этом же местечке один эсэсовец вырвал из рук матери трехлетнего мальчика, отрубил ему руки и ноги, а потом заколол штыком.

ЛУЧШЕ ОРГАНИЗОВАТЬ ТРУД НА СЕНОУБОРКЕ

В колхозе «Путь к коммунизму» сенокос начался с большим запозданием. Казалось бы, это должно заставить председателя правления Чушева всемерно ускорить развертывание сено-

уборки. Ничего подобного не случилось. Из 160 гектаров трава подкошена только на 43 гектарах. К тому же допущен разрыв между косовицей и скирдованием.

Причина таких медленных темпов — слабая организация труда. Бригады безответственно относятся к своим обязанностям, не проверяют выполнение заданий колхозниками. **И. Алферьев.**

Окончание рапорта уральцев товарищу Сталину

Много дополнительных танков, пушек, минометов, моторов, снарядов дала фронту Сталинская вахта.

Сегодня перед лицом всего советского народа, перед лицом Красной Армии мы заверяем Вас: уральцы и впредь будут драться за то, чтобы дать еще больше оружия фронту и выполнить свой долг в деле осуществления Вашего приказа о разгроме гитлеровских мерзавцев в 1942 году.

Мы клянемся Вам, дорогой вождь и учитель, что во втором полугодии 1942 года увеличим выпуск всех видов вооружения и боеприпасов в полтора-два раза по сравнению с первым полугодием, повысим качество оружия, чтобы оно стало еще более грозным и паверялка разило гитлеровских псов.

Приложим все силы, чтобы в нашей области не было ни одного предприятия, не выполняющего государственного пла-

на. Мы будем добиваться, чтобы не было ни одного рабочего, не выполняющего норм выработки.

Проведем по-военному уборку и обмолот урожая, увеличим поголовье скота в каждом колхозе и совхозе и обеспечим его в достаточном количестве кормами на зиму, досрочно выполним свои обязательства перед государством по заготовкам сельскохозяйственных продуктов, дадим больше продовольствия для Красной Армии и населения.

Поднимем еще выше революционную бдительность, будем беспощадно разоблачать агентов врага, неустанно охранять предприятия, колхозы, МТС и совхозы, все наше народное достояние, всемерно укреплять прочность советского тыла.

Родной наш Носиф Виссарионович!

Рапорт обсужден на всех предприятиях, в колхозах, МТС, совхозах, в учреждениях и учебных заведениях свердловской области. Следуют подписи 1.284.836 человек.

Мы знаем — на полях сражений наступили решающие дни и месяцы. Мы понимаем, насколько возросла наша ответственность перед родиной. И мы будем работать дни и ночи, так, чтобы поток идущего с Урала на фронт вооружения и боеприпасов непрерывно увеличивался.

Мы обращаем слово любви и привета к нашим мужественным воинам:

Братья, наши герои — бойцы, командиры и политработники! Мы вместе с вами, мы сделаем все, что потребует от нас фронт, что могут сделать советские люди, для которых ничего нет более священного, чем Родина.

Вперед, за Родину, за Сталина, вперед со Сталиным за свободу, за победу, за счастье наше!

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 18 июля (спец. корр. ТАСС). Сознание серьезной опасности, угрожающей нашей родине, удваивает силу героических защитников Воронежа. Вот уже несколько дней они стойко сдерживают яростный натиск немецких танков, авиации, мотопехоты и атакуют противника. Фашисты изо всех сил стараются закрепиться на занятых ими позициях. Гитлеровцы продолжают приспосабливать под огневые точки дома, закапывают в землю танки, создают районы противотанковой обороны, минные поля и сооружают проволочные заграждения.

На отдельных участках, отбивая наступление наших войск, враг предпринимает контратаки. Вчера южнее Воронежа немецкий пехотный полк пытался форсировать водный рубеж и прорваться во фланг нашей части. Согласованным огнем артиллерии, минометов и пулеметов, главные силы полка были разгромлены на противоположном берегу реки.

Разрушая возводимые немцами укрепления, советские войска ведут упорные наступательные бои. Фашистская авиация массированными налетами старается сорвать наступление. Но это не останавливает наших бойцов. Они смело отражают атаки вражеской авиации. Вчера на небольшом участке фронта только полевая артиллерия сбила 3 самолета противника.

Несмотря на бешеное сопротивление и контратаки немцев, в районе Воронежа и южнее его бойцы пробиваются вперед, отбивая у гитлеровцев каждый метр нашей земли, каждый дом в населенных пунктах.

Каждый день сражения приносит славу красноармейцам и командирам. Замковой орудийного расчета Кравцов заменил выбывшего из строя наводчика. Точными залпами он выбил из строя 2 немецких орудия, 1 миномет, уничтожил много гитлеровцев. За 12 дней Кравцов подбил 12 фашистских танков, 15 авто-

машин с пехотой и военным имуществом, подавил и уничтожил 6 орудий, несколько минометов и пулеметов врага.

Железную стойкость и бесстрашие в боях проявляют наши летчики.

Смело атаковал аэродром противника бомбардировщик старшего лейтенанта Морозова. Несмотря на сильный огонь зенитной артиллерии, экипаж сбросил бомбовый груз на фашистские самолеты. 4 вражеские машины сгорели. Гитлеровцы каждый час ощущают на себе силу ударов нашей авиации. В течение вчерашнего дня советские летчики сожгли и подбили 34 немецких танка, 121 автомашину, 11 орудий, подавили и уничтожили 17 артиллерийских и пулеметных точек, три склада с боеприпасами и горючим, разгромили переправу через водный рубеж и истребили батальон немецкой пехоты.

Через линию фронта из сел и деревень, занятых фашистами, проникают страшные вести. Немцы долгие сожгли десятки мирных населенных пунктов. Бандиты расстреляли из пулеметов и автоматов мирных жителей многих деревень. Оставшихся в живых советских граждан угнали к себе в тыл в постыдное рабство. Чудовищную расправу учинили гитлеровские изверги над жителями деревни Николаевка. Они загнали всех стариков, женщин и детей в колхозный амбар и, облив его керосином, подожгли в нескольких местах. В невероятных страданиях умирали наши люди.

Святая ненависть к врагу горит в сердцах патриотов. Она зовет их к мщению и разжигает пламя партизанской борьбы в тылу у немцев. Крепнет сила контрударов. Наши части, не щадя жизни, отбивают у фашистов захваченные ими позиции. В кровопролитных боях инициатива переходит в наши руки. Враг яростно сопротивляется. Ожесточенная битва в районе Воронежа разгорается с возрастающей силой.

Г. Крылов.

Всемерно ускорить сеноуборку! Звенья и бригады соревнуются

Бригады колхоза «8-е марта» Гладких Павел и Пинаев Григорий обдуманно организовали труд на сенокосе. Обе бригады разделены на звенья. Каждому из них отведен участок для косьбы трав.

С первых же дней сенокоса среди колхозников началось упорное соревнование. Добиваясь первенства, звенья бригады Гладких Павла дают не ниже 120 проц. нормы. Прилежно трудятся подростки. 15-летний Гладких Никита быстро подгребаёт конными граблями сено. Престарелый колхозник Гладких Федор правит литовки, активно участвует и в других работах. Жаль, что учет со-

реования ведется не регулярно.

На стане выходит боевой листок. Материалы, помещаемые в нем, зовут на быстрое и качественное завершение сеноуборки.

З. Миронова.

И. о. отв. редактора В. Г. ШУБНИКОВ.

ТРЕБУЕТСЯ сторож.

Условия по договоренности.

Адрес: пос. Реж, Береговая 16.

ОБЪЯВЛЕНИЯ ПРИНИМАЮТСЯ ЕЖЕДНЕВНО В РЕДАКЦИИ